

# 共青团江苏省委

团苏委发〔2014〕36号

## 关于认真学习李源潮同志 在“我的中国梦·奋斗的青春最美丽” 优秀青年座谈会上的讲话的通知

各团市、县（市、区）委，省级机关团工委，省直单位团委，省部属高校、企业、科研院所团委：

5月4日，中共中央政治局委员、国家副主席李源潮同志在参加“我的中国梦·奋斗的青春最美丽”优秀青年座谈会时，发表了题为《以青春理想和奋斗开拓人生奉献社会》的重要讲话。李源潮同志在讲话中，勉励广大青年要深刻领会习近平总书记在北京大学师生座谈会上的重要讲话精神，坚定理想信念，带头弘扬社会主义核心价值观，艰苦创业、大胆创新、争先创优，以实际行动为全面深化改革和实现中国梦贡献青春力量。

认真学习李源潮同志的重要讲话精神，对于深入学习宣传贯彻习近平总书记在北京大学师生座谈会上的重要讲话精神，引导

我省广大团员青年和各级团组织为推进“两个率先”、谱写中国梦江苏篇章而不懈奋斗具有十分重要的意义。全省各级团组织要把学习李源潮同志重要讲话精神，与学习宣传贯彻习近平总书记在北京师生座谈会上的重要讲话和省委罗志军书记在我省各界青年五四座谈会上的重要讲话紧密结合起来，与培育和弘扬社会主义核心价值观结合起来，持续深入地抓好学习宣传贯彻。

全省各级团组织要及时把学习宣传贯彻李源潮同志重要讲话精神的有关情况报团省委办公室。

附：《以青春理想和奋斗开拓人生奉献社会》

共青团江苏省委

2014年5月22日

# 以青春理想和奋斗开拓人生奉献社会

——在“我的中国梦·奋斗的青春最美丽”

优秀青年座谈会上的讲话

(2014年5月4日)

李源潮

今天是五四青年节，很高兴与这么多优秀青年一起座谈，分享你们奋斗的甘苦、精神的追求和为国家、为人民作出的贡献。大家来自不同地区、不同岗位，可以说是群英汇聚，有从事先进科技做“隐身衣”的、发导弹的、造核潜艇的，有养猪养鸡的，有海外归国人才，有藏、满、维、蒙等各民族代表，有从事基础科研搞分子识别、DNA分析的，有基层一线的山村村官、邮递员、服务员，还有两位自信自立、很有作为的残疾青年。你们有一个共同点，都是站在时代前列，有理想、有信念、有奋斗、有贡献的先进青年代表。长江后浪推前浪，一代更比一代强。我要向你们表示敬意！

今天上午，习近平总书记到北京大学与师生代表座谈，发表了重要讲话。总书记指出：“广大青年对五四运动的最好纪念，就是在党的领导下，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，以执着的信念、优良的品德、丰富的知识、过硬的本领，同全国各族人民一道，担负起历史重任，让五四精神放射出更加夺

目的时代光芒”。刚才，秦宜智同志传达了习近平总书记重要讲话精神，大家要认真学习领会贯彻。刘若鹏、高亚飞、乐焰辉、董彦宏、李嘉盈、吴倩 6 位同志作了很好的发言，结合实际谈体会、谈认识、谈志向，听了很受鼓舞、很受启发。下面，我就当代青年如何以青春的理想和奋斗开拓人生、奉献社会，提几点希望。

**一、坚定理想信念，把青春追求融入为实现中国梦奋斗的时代洪流。**五四精神体现了中国人民和中华民族近代以来追求的先进价值观。95 年来，一代又一代有志青年追求爱国、进步、民主、科学，在中国革命、建设、改革历程中写下了人生的光辉篇章。历史一再证明，青年人选择理想，关键是把个人价值追求与国家和人民的前途命运紧密结合起来。这是青年成长进步的根本方向和正确道路。青年人都应该有自己的追求和梦想，有对人生的向往和规划，但这些不能离开国家、民族、人民的追求。因为实现人生梦想既靠自身努力，也取决于时代国情条件。个人的追求只有与国家和人民的追求相一致，才能有广阔的追梦空间。当代青年赶上了改革开放好时代，赶上了中国教育大普及，使实现梦想有了更多机会。我上大学时，中国只有 4% 的青年能上大学，现在适龄青年上大学的比例超过了 30%。高亚飞大学毕业返乡养猪、创业成功很重要的一条，是得到国家农村小额贷款支持，这项政策帮助了一大批新型农民创业致富。建设富强民主文明和

谐的社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，是全体中国人民共同的梦想和追求。习近平总书记指出，现在，我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标。距离实现中华民族伟大复兴的目标越近，我们越不能懈怠、越要加倍努力，越要动员广大青年为之奋斗。这是党和国家向广大青年发出的号召。每一代青年都有自己的际遇和机缘，都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。当代青年赶上了实现中华民族伟大复兴的难得际遇，怎么谋划人生、怎么创造历史？就是要把青春追求与国家和民族的梦想结合起来，把青春奋斗融入实现中国梦的时代洪流。希望广大青年坚定跟党走中国特色社会主义道路的人生信念，结合祖国和人民需要，把青春追求融入国家富强、民族振兴、人民幸福的中国梦，把中国梦化为自己的学业梦、事业梦、家庭梦，永葆青春奋斗动力，同人民一道拼搏，同祖国一道前进。

**二、艰苦创业、大胆创新、争先创优，用青春奋斗开拓人生事业新天地。**实践出真知、实践出人才。今天受表彰的王红兵、爱新觉罗陈子一、刘勇等靠艰苦奋斗创业，刘若鹏、李素文、颜宁等在科技创新中成才，牛国栋、张晓炜、李智慧等立足岗位创优，都是脚踏实地、干事创业的代表。当代中国正处于创新发展黄金时期，希望广大青年抓住大好机遇，立足各自实际创新创业创优，闯出一片人生事业新天地。一要艰苦创业。刘若鹏留学回

国钻地下车库搞试验，把创业作追求，把艰苦作幸福。亚马逊、阿里巴巴这些国际国内著名电商，也都是在艰苦条件下创业成功的。中关村有个“车库咖啡”，条件虽然简陋，但很受青年创业者欢迎。在这里创业的一位青年说：“创业的人要拼命跑才能活下去。因为成功的概率并不算小，只是你得坚持，让自己活下去，等到成功打中你”。年轻人创业没经验、没资金、没市场，困难很多，但这些都不可怕，最可怕的是吃不起苦，经不起失败。成功往往就在坚持到最后的努力之中。创业—失败—再创业—再失败—再创业，直至成功，这就是成功之路。如果失败了就放弃，就变成失败之路了。现在国家和各地出台了许多支持青年创业的政策，有抱负的青年特别是大学生要勇于到基层一线和艰苦地方去干事创业。二要大胆创新。建设创新型国家最需要的是创新人才，尤其是青年创新人才。当前我们国家的发展特别需要青年人才攻克科技难关。中国是 PC 和互联网的最大使用国，但操作系统这个最基本的电脑技术是美国人开发控制的。今年 4 月，微软宣布将停止对 XP 系统的技术支持，我国多数个人电脑的信息网络安全面临严重威胁。青年科技人员的理想担当，就是要围绕国家发展急需的关键核心技术开展科研攻关，勇攀科技高峰，为国争光，造福民众。三要争先创优。对大多数青年来说，创优是最日常最经常的事情，坚持创优是得到创新创业机会的基础。你把一件事情做好了，单位里或组织上才会给你机会去干更多事，市

场中才会有人给你提供创业投资。创优比创业和创新更容易实现，因为创优是多数人经过努力可以做到的事情。尽自己努力做一个优秀工人、一个优秀农民、一个优秀服务员，就是创优。中国现在是制造业大国，但还不是制造业强国。我们的装备、工艺已经与发达国家差不多，但许多产品质量还有很大差距，关键是缺少充足的高技能人才。青年人把技能练到最棒，产品做到最好，服务达到最优，不仅个人有事业成就感，同样是为国家富强、民族振兴作贡献，同样会受到全社会的赞扬和尊敬。

**三、支持改革、参与改革、探索改革，为全面深化改革贡献青春力量。**当代中国实现现代化，最直接的动力来自改革。人民是改革的主体，青年是改革的生力军，我们党始终把青年作为推动改革的重要力量。现在，新一轮改革已经全面展开，改革会更深更多地触及人们的切身利益，人们对改革会有不同认识和期盼，与 30 年前相比，要取得全社会的改革共识更加不容易了。希望广大青年知全局、想长远、辨是非、顺大势，自觉走改革之路。一要做改革的支持者。要客观认识改革利益的整体性与长远性，正确对待利益得失，自觉维护改革大局。二要做改革的参与者。现在青年人对现实生活中不满意的地方意见不少，要求改变现状呼声强烈。改革需要批评，更需要建设性实践，青年人要主动参与改革，为改革建言献策，做改革的积极促进者。三要做改革的探索者。全面深化改革要破解许多深层次难题，既要借鉴别

人的经验，更要靠自己探索创造。青年人眼界开阔思路宽，富于探索精神，也比较容易得到各方面支持和包容，应该勇挑改革重担，积极探索破解难题。

**四、带头弘扬社会主义核心价值观，以最美青春引领新风正气。**习近平总书记指出：人类社会发展的历史表明，对一个民族、一个国家来说，最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。核心价值观，承载着一个民族、一个国家的精神追求，体现着一个社会评判是非曲直的价值标准。青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向，而青年又处在价值观形成和确立的时期，抓好这一时期的价值观养成十分重要。马克思也曾说过，一个时代的精神是青年代表的精神，一个时代的性格是青春代表的性格。在中国革命、建设、改革各个时期，进步青年一直是新风正气的引领者。五四新文化运动中，先进青年提倡新道德，反对旧道德，极大地推动了中国社会冲破几千年封建思想的束缚。新中国初期，广大团员青年率先“向困难进军、向荒原进军”，在全社会倡导形成为建设社会主义忘我劳动、艰苦奋斗的新风尚。上世纪 90 年代起，广大团员青年率先倡导开展志愿服务活动，目前志愿服务在全国各行各业蔚然成风。习近平总书记在给华中农大“本禹志愿服务队”、河北保定学院西部支教群体的回信中对青年志愿服务给予充分肯定。当前，全党全社会正在大力培育和践行社会主义核心价值观，这是凝聚全社会价值共识、塑

造中华民族时代精神的基础工程。青年要从现在做起、从自己做起，使社会主义核心价值观成为自己的基本遵循，并身体力行大力将其推广到全社会去。这次受表彰的优秀青年都是践行社会主义核心价值观的最美青年。比如，在洪水中用身体架起“生命之桥”的最美消防员谭忠能、农本豪，常年奔走在生命禁区的最美天路邮递员葛军，与劫机歹徒英勇搏斗的最美空乘郭佳等。希望当代青年向先进模范看齐，勤于学习、敏于求知，学习担当社会责任；加强道德修养，注重道德实践；用正确的世界观、人生观、价值观看待社会、看待人生；把小事当大事干，一步一个脚印往前走，以奉献、友爱、互助、进步的实际行动促进全社会树立新风正气。

今天在座的都是受表彰的先进青年代表。山外青山楼外楼，英雄好汉争上游；争得上游莫骄傲，还有英雄在前头。你们人生的路还很长，今天看似攀上了一个高峰，但前面还有更高的山峰。希望你们永远做人生高峰的攀登者，不懈追求、不懈奋斗，努力为国家、为人民作出新的更大成绩。

奋斗的青春最美丽。让我们紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，弘扬五四精神，坚定理想信念，以青春的奋斗担当起党和人民赋予的历史重任，为实现中国梦作出无愧于时代的贡献！